

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Problema datoriilor agricole. — Asanarea datoriilor agricole. — Solidaritatea și proiectul de lege pentru asanarea datoriilor agricole. — Procesul dlui Dem. Burilleanu. — In atențiunea băncilor noastre. — Protestul funcționarilor particulari din Sibiu, contra impozitului excepțional. — Bugetul pe 1932. — Concordatul „Muntele de pietate București”.

Problema datoriilor agricole.

— In loc de conversiune, concordat forțat individual sau moratoriu individual! —

În sfârșit cunoaștem și în amănunte proiectul de lege despre conversiunea datoriilor agricole. După ce timp de mai multe luni a fost ținut încuiat cu șapte lăcate — întocmai ca un tratat de alianță militară cu o putere străină — în birourile ministeriale, a fost dat publicității după deschiderea corpurilor legiuitoare. Se continuă prin urmare și sub „pitmul nou” cu acelaș sistem de legiferare personală, care a caracterizat toate guvernele noastre după unire. Nu avem cuvinte destule de aspre pentru a desaproba acest procedeu arbitrar, care este în flagrantă contradicție cu ordinea noastră constituțională și democratică, și care duce la desagregarea și anarhizarea legislației noastre. Din acest motiv avem atâtea legi neaplicabile și căzute în desuetudine înainte de a fi fost puse în aplicare. Îndeosebi am așteptat ca o lege de însemnătatea capitală a conversiunei sau reglementării datoriilor agricole, de care este în funcție mare parte din economia noastră națională, să fie supusă din bună vreme unei ample discuțiuni publice, căci este știut că legile

bune nu pot izvorî decât din libera discuție. Guvernul actual însă tocmai a voit să previe ciocnirea de păreri când a venit cu un proiect de lege ca prin surprindere!

Nu vom intra în amănuntele destule de defectuoase și lacunoase ale proiectului, cari dacă vor rămânea necompletate și nemodificate, vor da naștere în practică la regretabile controverse, ce ar trebui evitate a priori. Vom examina numai principiile de bază ale proiectului.

Este incontestabil că conversiunea datoriilor așa cum ea este concepută de autorul acestei mari reforme (dl C. Argetoianu) atinge o sumedenie de principii fundamentale ale actualei ordine economice capitaliste, bazată pe libertatea contractelor și pe liberalismul vieții economice. Din acest motiv reforma în această formă a fost cu drept cuvânt combătută de toate partidele noastre de ordine și de toți factorii noștri politici sau economici cu răspundere.

Din punct de vedere juridic este în deosebi greșit și revoluționar proiectul în ce privește asanarea datoriilor micilor agricultori cu pământuri până la 5 ha (11 jugăre), cărora li se acordă ex lege o păsuire de 30 ani. Aceasta păsuire este egală cu moratoriul și este ușor de înțeles pentru ce se ferește proiectul a-l numi pe nume. Este vorba de o lovitură dureroasă aplicată intangibilității contractelor, cari fac lege între părțile contractante, și totodată o atingere gravă drepturilor câștigate.

Din punct de vedere economic consecințele ce se întrevăd de pe acum vor fi catastrofale pentru viața noastră eco-

nomică și este imposibil ca acest moratoriu — numit conversiune — să nu antreneze și moratoriul institutelor de credit bazate pe micii agricultori. Dar institutele noastre de credit aproape în întregime se întemeiază pe agricultură și chiar acele cari nu lucrează direct cu agricultorii, în urma interdependenței determinată de legăturile de afaceri (reescont) sunt totuși strâns legate de funcționarea normală a sistemului de plăți ale agricultorilor.

Se poate prin urmare afirma cu certitudine că moratoriul de 30 ani va provoca o paralizie generală a întregii noastre activități bancare, care la rândul ei va opri pe loc și viața comercială și industrială a țării întregi.

Adoptarea acestei soluții prea radicale se întemeiază pe o greșită stare de fapt, care a fost deseori accentuată de dl Argetoianu, și anume că: azi nici un agricultor nu-și mai plătește datoriile și astfel toate gospodăriile țărănești dobândite în bună parte prin reforma improprietărilor ar fi amenințate cu vânzarea silită, ajungând pe mâini străine și astfel toate rezultatele marelui Reforme Agrare ar fi periclitate. Renitența aceasta a agricultorilor există de fapt, dar ea nu este nici decum generală. Debitorii ordonași și prevăzători achită și în aceste vremuri grele de criză, dobânzile și amortizează câte puțin și din capital. Din observațiunile noastre practice putem afirma că acești debitori ordonași nu sunt o excepție, ci ei formează chiar grosul debitorilor dela sate. Aceasta constatare stă îndeosebi pentru părțile ardelenne și bănățene, dar nu credem ca în Vechiul Regat situația să difere esențial de aceea dela noi.

Astfel stând lucrurile, legea în pregătire va însemna o remunerație și un premiu de încurajare acordat de legiuitor elementelor șubrede ale economiei noastre rurale și o disconsiderare a hărniciei individuale și a spiritului de cumpătare și prevedere, elemente esențiale ale sistemului nostru capitalist, care este menit să promoveze cu toate mijloacele inițiativa individuală. Și putem afirma, tot pe bază de investigațiuni, că majoritatea țăranilor noștri conservativi din fire nu este prea încântată de moratoriul ce i se pune în vedere. El știe că datoria trebuie plătită, și dacă nu o plătește acum sau în anii

viitori, după 30 ani sau în decursul acestui timp îndelungat multe se pot schimba în defavorul lui, și țăranului nu-i place o incertitudine prelungită atât de mult. S'ar putea obiecționa că cel care voește, poate plăti, fără să aștepte 30 ani. Aceasta posibilitate este însă iluzorie în fața legii care acordă un atât de marimos cadou prin păsuirea de 30 ani.

Țăranul nostru nu dorește acest moratoriu și din motivul, că în sensul proiectului datoria va trebui întabulată în cartea funduară. Aceasta înseamnă că țăranul nu va mai avea credit pe timpul cât ține moratoriul legal. Și este firesc, că și fără sarcina întabulării creditul țăranului va scădea la zero și astfel ceea ce se dă plugarului în formă de „conversiune“, i se ia dublu prin pierderea creditului, element primordial în orice gospodărie.

Ce privește conversiunea datoriiilor proprietarilor mici și mari (între 5—25 hectare și dela 25 hectare în sus) asanarea acestora va fi o sarcină extrem de grea pentru creditul statului. Obligațiunile emise de Banca de Agricultură vor ajunge între actuala conjunctură economică și financiară cursuri atât de mici, încât asanarea acestor datorii va fi egală în realitate cu o confiscare a creanțelor. Creditul statului îngreunat și așa peste măsură cu alte angajamente se va duce repede de răpă...

Consecințele de ordin economic ale păsuirii de 30 ani sunt aceleași ca și la datoriile proprietarilor mari și mijlocii, dar de sigur în măsură potențială.

*

Dar necesitatea reglementării datoriiilor țărănești a fost și este recunoscută de toată lumea, asemenea și caracterul urgent al acestei reglementări, considerând îndeosebi eventualele consecințe de ordin social. Atunci care să fie soluția?

Noi credem că principial interesele clasei noastre plugărești trebuiesc armonizate cu interesele economiei noastre naționale atunci când vrem să reglementăm datoriile acestei prea însemnate clase sociale. Nu ne este îngăduit ca de dragul popularității ieftine să neglijăm marile interese ale țării și deci nu ne este îngăduit să trecem dintr'o extremitate în alta. Dacă reglementarea acestor datorii nu este po-

sibilă decât cu jertfirea unor elemente de bază ale actualei ordine de drept, trebuie să grijim ca cel puțin aceste jertfe să fie cât se poate de mici și suportabile!

Având în vedere acest principiu călăuzitor, noi credem că ar trebui abandonată toată conversiunea în forma ei din proiect și în locul conversiunei ar trebui să se accepte fie forma concordatului forțat individual într'o formă adecvată agriculturii, fie forma moratorului — dar și acesta individual, sau ambele în mod combinat.

Condițiunile de admisibilitate ale acestor reglementări urmează a fi stabilite prin lege, întocmai ca și la concordatul preventiv legiferat pentru comercianți, și nu lăsate la discreția unor comisii înstitute de puterea executivă, cari în curând se vor preface în focare de abuzuri și venalități — între actualele împrejurări politice și morale, cari formează la noi o altă prea gravă problemă: criza morală...

Fiecare debitor ar trebui să-și înainteze cererea individuală către instanțele judiciare, cari vor putea aprecia referințele individuale și posibilitățile de plată ale fiecărui debitor în parte, și astfel favorurile nemeritate, cari sunt posibile la conversiunea colectivă ex lege, la concordatul sau moratoriul individual ar fi excluse.

Conectarea concordatului cu moratoriul ar fi posibilă în acel fel că acolo unde posibilitățile de plată sunt mai mari, dar grevate temporar de criza economică, se va acorda numai moratoriu temporar de câteva luni sau ani, (dar nu de 30 ani!) în cazuri mai grele se va acorda concordatul cu reducerea dobânzilor și cu învoirea creditorilor cu reducerea parțială a capitalului. Aceasta îndeosebi acolo unde capitalul s'a format în mare parte prin capitalizarea dobânzilor.

Condițiunile vor fi diferite după mărimea capitalului, după destinația economică a datoriei (datorii de consumație sau de producție), după referințele locale, (prețurile produselor agricole). Condițiunile asemenea vor trebui să difere și după ordinea de rang serial la ipotecile înțabulate în cărțile funduare, așa cum prevede conversiunea datoriilor agricole în Prusia.

Dar pe noi deocamdată nu ne interesează detaliile, ci principiul reglementării. Este incontestabil că acceptând acest mod de reglementare, economia națională nu va suferi o paralizie generală din cauza reglementării datoriilor agricole. Creditul statului nostru — atât de strâmtorat și el — va putea fi folosit la necesitățile proprii, de pildă la plata funcționarilor publici, cari au ajuns să cerșească formal, pentru că nu-și primesc leafa la timp...

Pentru cazul când proiectul dlui Argetoianu nu va fi votat în galop de către Corpurile legiuitoare, supunem aceste modeste idei aprecierii celor în drept.

Dr. IOACHIM TOLCIU, Cluj.

Asanarea datoriilor agricole.

Textul oficial al proiectului de lege.

Dăm mai jos textul oficial al proiectului de lege pentru asanarea datoriilor agricole.

Proiectul de lege cuprinde și modificările cerute de Consiliul Legislativ.

Obiectul legii.

Art. 1. — Pentru a veni în ajutorul agricultorilor al căror patrimoniu este grevat astăzi de sarcini excesive, se declară convertibile datoriile agricole privilegiate sau chirografare, către orice creditor particulari, bănci și instituții de credit.

Art. 2. — Sunt considerate ca datorii agricole datoriile proprietarilor ce-și cultivă singuri pământul și al căror venit global provine în proporție de 75 la sută din agricultură, precum și acelea pentru a căror plată au fost afectate drepturi reale asupra imobilelor rurale și a inventarului viu și mort.

Conversiune de drept.

Art. 3. — Datoriile agricultorilor proprietari de 5 ha. sau mai puțin sunt convertite de plin drept din momentul promulgării legii de față, într'o creanță amortizabilă pe termen de 30 ani cu o dobândă de 4 la sută pe an.

Creditorii indiferent de natura creanțelor, titlu și rang nu pot reclama în justiție și nici cere executarea decât pentru rata aferentă anului în curs.

Creanțele astfel convertite sunt garantate printr'o ipotecă legală asupra proprietății imobiliare a debitorului.

Debitorul convertit este obligat să-și cultive lotul după normele fixate de Ministerul Agriculturii.

Art. 4. — Casa de amortizare a Statului va putea prelua aceste creanțe subrogându-se în dreptul creditorului în condițiunile prevăzute în legea ei de organizare.

Art. 5. — Creditorii de orice fel ai categoriei de debitori prevăzuți la art. 3 vor face în termen de 2 luni de zile dela promulgarea prezentei legi declarațiuni de sumele ce au de primit, capital și dobânzi, la primăria de reședință a debitorului indicând și natura titlului și garanțiile ce au.

Notarul comunei va trece declarațiile creditorului într'un registru special și va da dovadă de primire.

După trecerea termenului de 2 luni dosarul declarațiilor și registrul de înscriere vor fi depuse la judecătorul de ocol respectiv încheindu-se proces verbal.

Declarațiile proprietarilor pot fi făcute și direct înaintea judecătorului de ocol al domiciliului debitorului.

Creaștele nedeclarate în acest termen, chiar dacă ar fi constatate prin acte autentice și ar conține inscripțiuni de ipotecă și privilegii se vor considera ca inexistente.

Judecătorul de ocol va constata quantumul pasivului după ce se va fi ascultat întâmpinările făcute de creditor și de debitor în această privință.

Contestațiile ce s'ar voi între creditor și debitor vor fi judecate de judecător de urgență și pentru orice valoare.

Hotărârea judecătorului de ocol va putea fi atacată la apel de creditor și debitor înaintea tribunalului respectiv.

Termenul de apel este de o lună și va curge în toate cazurile dela pronunțarea hotărârei.

Art. 6. — Hotărârea judecătorului de ocol sau a tribunalului respectiv va forma titlu pentru creditor care nu-l va putea însă pune în executare decât în condițiunile stabilite de art. 3 al prezentei legi.

Art. 7. — Aceste dispozițiuni se vor aplica și proprietarilor agricoli cari au între 5 și 25 ha., înlăturați dela beneficiul conversiunii sau concordatului categoriei lor, cu condițiunea de a face declarațiunea că-și restrâng cererea numai 5 ha. abandonând restul proprietății, urmării de drept comun a creditorilor.

În acest caz judecătorul de ocol sesizat prin cererea debitorului, va hotărî ascultând și pe creditor cota aferentă din totalul datoriei ce urmează a fi repartizată acestor 5 ha.

Judecătorul va determina în acelaș timp locul unde cele 5 ha vor fi defalcate după normele prevăzute în regulamentul prezentei legi.

CONVERSIUNEA PRIN BANCA AGRICULTURII.

Condițiuni de admisibilitate.

Art. 8. — Datoriile proprietarilor rurali a căror avere este mai mare de 5 ha. precum și a proprietarilor de vii și livezi de pomi pot fi convertite pe termen de 30 ani în condițiunile de mai jos.

Art. 9. — Sunt admiși la conversiune:

1. proprietarii dela 5 până la 25 ha., cu datorii agricole contractate în vederea dobândirii de pământ, înființării și sporirii inventarului viu

și mort, construcții agricole plantațiuni și îmbunătățiri funciare, cu condiția ca, datoria capital și procente până în momentul depunerii legii de față să nu depășească un maximum de 2.000 Lei la ha., după ce s'a făcut scăderea prevăzută la art. 11 al legii de față.

2. Proprietarii dela 25 ha. în sus cu datorii agricole contractate în vederea dobândirii de pământ, înființării și sporirii inventarului viu și mort, construcții agricole, plantații și îmbunătățiri funciare, cu condiția ca datoria, capital și procente până în momentul depunerii legii, redusă cu 25 la sută să nu treacă de 60 la sută din valoarea pământului, a clădirilor și a inventarului viu și mort, iar venitul net să asigure plata anuităților.

3. Proprietarii de vii cu viță altoite și livezi de pomi, pe rod, vor fi admiși la conversiune pentru datoriile cari poartă asupra viilor și livezilor contractate în vederea dobândirii de vii, livezi sau pământ destinat a se planta cu vii și pomi, inventar viu și mort, construcții aferente, plantații și îmbunătățiri funciare cu condiția ca datoria, capital și procente până în momentul depunerii legii, redusă cu 25 la sută să nu depășească 60 la sută din valoarea terenului, a clădirilor, a inventarului viu și mort și a plantațiilor iar venitul net să asigure plata anuităților.

Dor fi excluse din evaluare clădirile de lux, inventarul și plantațiunile cari nu au o legătură directă cu exploatarea propriu zisă a proprietății debitorului.

Art. 10. — În afară de garanția ipotecară, ce este obligat a oferi pentru asigurarea dobânzilor și a cotelor de amortizare, debitorul care va beneficia de conversiune, va trebui să se oblige a cultiva proprietatea sa conf. programului întocmit de Banca Agriculturii care îi va putea impune organizarea exploatării ținând seamă de dispozițiunile legii privitoare la avantajile acordate asociațiunilor pentru îmbunătățirea agriculturii.

Art. 11. — Conversiunea nu se poate înfăptui decât cu consimțământul creditorului și acceptarea de către el a unei reduceri de 25 la sută din totalul creaștelor, capital și dobânzi.

În acest scop, la prima înfățișare, președintele comisiunii locale, va interpeta pe creditor dacă primește conversiunea și reducerea creaștei cu 25 la sută.

În cazul când creditorul n'ar consimți, refuzul său va fi constat de comisiunea locală printr'o încheiere care declară operațiunea de conversiune imposibilă.

Art. 12. — În caz de concurs a mai multor creditori, dacă conversiunea este acceptată de un număr de creditori ale căror creaște reprezintă o cotă de 55 la sută capital din totalul sumei datorite va fi obligatorie pentru creditorii cari nu ar adera indiferent de natura creaștelor și de rangul lor.

Organe de organizare.

Art. 13. — Cererile de conversiune se vor adresa comisiunilor locale cari vor funcționa în fiecare județ și vor fi compuse astfel:

a) Președintele tribunalului sau un judecător desemnat de președinte.

b) Directorul sucursalei sau agenției Băncii Naționale sau o altă persoană delegată de Banca Națională.

c) Administratorul financiar ca delegat al Ministerului de finanțe.

d) Inspectorul sau consilierul agricol ca delegat al Ministerului Agriculturii.

e) Un delegat al Camerei de agricultură locală ales dintre proprietarii debitori cari își cultivă singuri moșia.

f) Un delegat al băncilor creditoare locale numit de ministerul de Finanțe după propunerea băncilor.

Art. 14. — Comisiunile locale au în atribuțiunea lor:

a) De a primi cererile pentru conversiune, a le examina și hotărî, atât asupra admiterii la conversiune, cât și asupra quantumului în conformitate cu dispozițiile legii de față.

b) De a primi apeluri contra hotărârilor date de a le centraliza și trimite comisiunii centrale împreună cu dosarele respective.

c) A pune la dispoziția Băncii Agriculturii toate datele și informațiunile de care ar avea nevoie în executarea atribuțiunilor date prin legea de față.

d) A primi dela Banca Agriculturii îndrumările necesare cu privire la clarificarea și evaluarea terenurilor, stabilirea cotelor de plată anuale și orice alte probleme de ordin pur tehnic.

e) A executa dispozițiunile Ministerului de Finanțe în legătură cu conversiunea.

Art. 15. — Hotărârile, comisiunii locale pot fi apelate de părțile nemulțumite în termen de 10 zile libere dela pronunțare: apelul se adresează comisiunii centrale ce se instituie în București și va fi compusă din cinci membri numiți de Ministerul de Finanțe. Hotărârile date de această comisiune sunt definitive.

Procedura conversiunii.

Art. 16. — Cererile de conversiune vor fi introduse fie de creditorii fie de debitorii în termen de două luni dela promulgarea prezentei legi, sub pedeapsă de a nu mai fi ținute în seamă după expirarea acestui termen.

După introducerea cererii de conversiune înaintea comisiunii locale, toate urmările de orice natură vor fi fost suspendate până la desăvârșita hotărâre asupra cererii introduse.

În tot timpul suspendării, debitorul va plăti o dobândă de 7 la sută pe an.

Art. 17. — Debitorul care cere conversiunea va prezenta comisiunii o situațiune amănunțită a pasivului și activului său, cu arătarea titlurilor de proprietate ce posedă, precum și o listă atât a debitorilor, cât și a creditorilor săi, în care se va indica domiciliul acestora, quantumul creanței, drepturile de preferință, sau orice alte privilegii de orice natură ar fi conservat asupra bunurilor sale.

Art. 18. — Tutorii și curatorii minorilor și interzișilor, vor putea cere conversiunea în numele și pentru cei a căror averi sunt sub administrarea lor. Deasemeni vor putea accepta conversiunea pentru creanțele din patrimonul ce administrează în condițiile prevăzute de codul civil.

Art. 19. — De îndată ce va fi primit cererile de conversiune președintele comisiunii locale va dispune afișarea cererii la primăria comunei în care sunt situate bunurile grevate și publicarea ei în „Monitorul Oficial“.

Creditorii și orice alte părți interesate, luând cunoștință pe această cale de cererea introdusă, sunt datorii a lua la cunoștință termenele de judecată fără citațiuni sau alte formalități procedurale.

Art. 20. Comisiunile locale după ce vor fi constatat în primul rând consimțământul creditorului și acceptarea acestuia la reducerea de 25 la sută a creanței, vor lua în examinare cererea ce li s'a făcut pentru a vedea dacă întrunește condițiunile legii și vor da hotărârea prin care se declară convertibile creanțele, stabilind în acelaș timp condițiile acestei conversiuni.

Pentru evaluarea averii debitorului, comisiunile se vor folosi de constatări, acte expertize, verice probatoriu și orice alte elemente de estimațiune.

Efectele conversiunii.

Art. 21. — Hotărârile de comisiune rămase definitive se vor înainta de instanțele respective „Băncii de Agricultură“, care va executa conversiunea.

Art. 22. — Banca de Agricultură se subrogă prin efectul conversiunii în toate drepturile creditorilor luând o ipotecă în primul rang asupra bunurilor agricole ale debitorului convertit în numele căruia face plata.

În acest scop Banca de Agricultură, după ce va fi plătit pe creditorii, are dreptul ca numai pe baza cererii sale să ia inscripție ipotecară asupra acestor bunuri.

Art. 23. — Creanțele preluate dela creditorii de către Banca de Agricultură, vor fi transformate într-o datorie globală amortizabilă în termen de maximum 30 ani, cu o dobândă de 8.50 Lei pe an și 1.50 cotă de amortizare și spese.

În primii 5 ani Statul va lua asupra sa 5 la sută din dobânda datorată de debitorii convertiți proprietari până la 25 ha și 3 jum. la sută peste 25 ha.

Art. 23. — Dobânda și amortismentul datoriiilor convertite se vor încasa de Banca de Banca de Agricultură prin organele fiseului, conform legii de urmărire.

Finanțarea.

Art. 24. — Pentru achitarea creanțelor convertite Banca Agriculturii este autorizată a emite și a plasa după normele ce se vor prevedea în regulamentul acestei legi, obligațiuni cu loturi la purtător în valoare nominală egală cu valoarea ipotecilor ce le garantează cu o dobândă de 8.50 la sută pe an amortizabilă în 40 ani.

Art. 25. — Valoarea totală a loturilor se fixează la maximum 200 milioane.

Se vor plăti anual premii prin tragere la sorți a numerilor obligațiunilor puse în circulație conf. prospectelor ce se vor emite la timp de către Banca Agriculturii.

Art. 26. — Plata cupoanelor eșite la sorți și a loturilor este garantată:

a) de Banca de Agricultură cu ipotecile luate asupra bunurilor ipotecilor și

b) de stat.

Art. 27. — Plata cuponului se va face de Banca de Agricultură în Lei și valută străină a țărilor în care s'au emis obligațiunile. În acest scop se va trece în bugetul anual al Ministerului de Finanțe într'un articol special sumele necesare atât pentru plata cuponului, a titlurilor eșite la sorți, cât și a loturilor.

Cupoanele scăzute și neprezentate la plată în termen de peste 5 ani dela scadența lor, vor fi prescrise în favoarea statului.

Art. 28 — Obligațiunile emise în virtutea acestei legi vor fi primite drept garanție pe valoarea nominală la orice autoritate publică sau controlată de stat precum și la licitațiile de lucrări publice ale statului, județelor și comunelor.

Art. 29. — Debitorii cari au beneficiat de conversiune au facultatea de a plăti o parte sau tot împrumutul prin antiepaște.

Datoriile contractate în obligațiuni de conversiune către Banca Agriculturii se vor putea plăti și în obligațiuni, dobânzile se plătesc numai în numerar.

Art. 30. — Membrii comisiunilor locale și al comisiunilor centrale au drept la o diurnă fixă pentru zilele în cari vor lucra efectiv precum și la cheltuelile de deplasare când vor fi însărcinați a se deplasa în mod special printr'un jurnal al comisiunii.

Atât diurnele fixe cât și quantumul cheltuelilor de deplasare se vor fixa prin regulamentul legii de față.

Plata diurnelor și a cheltuelilor de deplasare se vor face de Ministerul de Finanțe prin Banca de Agricultură.

Art. 31. — Cererile de conversiune se vor face către comisiunile locale cu timbru fix de 100 Lei pentru proprietățile dela 5-25 ha., și cu timbru fix de 500 Lei pentru proprietățile dela 24 ha. în sus.

Art. 32. — Reducerile de creanțe la cari au convenit creditorii spre a înlesni conversiunea se consideră pierderi definitive intrând în scăzămintele din beneficii prevăzute de legea contribuțiunilor directe.

Penalități.

Art. 33. — Debitorul agricol care în cererea de conversiune va ascunde o parte din activul său sau va omite cu rea credință pe vreunul din creditorii, pierde beneficiul conversiunii.

(Va urma).

„Solidaritatea“ și proiectul de lege pentru asanarea datoriilor agricole.

Un memoriu, compus de Direcțiunea „Solidarității“, asociația băncilor românești din Ardeal, urmează să fie prezentat, în proximele zile dlor miniștrii al finanțelor și al agriculturii de o delegație a asociației noastre, compusă din un grup de parlamentari.

În memoriu s'a arătat consecințele dezaastroase, ale proiectului dacă va deveni lege, pentru organizația noastră bancară în general, dar în special pentru instituțiunile de credit mici și mijlocii, de toate categoriile din țara întreagă, pe cari le duce la desființare.

S'au evidențiat lacunele și defectele mari ale proiectului, care în forma cum este compus, fără a putea de fapt asana situația precară a păturei țărănești, pe lângă ruina așezămintelor de credit și prin această păgubirea deponenților, distruge creditul agricultorilor pentru decenii, dacă nu pentru totdeauna.

În fața intrasigenței arătată de guvern, prin glasul dlui Ministru Argetoianu, în ce privește dispozițiile proiectului atât de oneroase pentru bănci memoriul „Solidarității“ se restrânge a cere guvernului minimul, ce speră a putea obține și anume: creanțele ce se vor răscumpara, converti dela bănci să se plătească acestora în numerar, dintr'un împrumut special, ce va fi a se contracta la Banca Națională a României.

Cu sumele obținute pentru răscumpărarea creanțelor agricole dela bănci, acestea să-și retragă dela „Banca Națională a României“ portofoliul reescontat, iar cu eventualul plus să se creeze de ele la Casa de depuneri și consemnațiuni, un fond de garanție pe seama deponenților.

Procesul dlui Dem. Burilleanu.

Procesul dlui Dem. Burilleanu fostul guvernator al Băncii Naționale a României s'a terminat în defavorul reclamantului.

Decizia era așteptată cu atât mai mult cu cât prima dată a apărut în fața justiției, nu numai a celei române ci a lumii întregi, un proces în care urma să se stabilească natura și caracterul funcțiunii de guvernator al Băncii Naționale.

Inalta Curte, cu unanimitate de voturi, a admis recursul statului precum și cel al d-lui Angelescu și a casat decizia Curții de apel, care dăduse precum se știe câștig de cauză d-lui Burilleanu.

Inalta Curte judecând însuși fondul procesului, a găsit că acțiunea fostului guvernator este neîntemeiată și a respins-o în totul, stabilind astfel că revocarea d-sale a fost un act legal.

În consecință decretul de revocare rămâne în picioare, iar decretul de numire a d-lui Angelescu este valabil, astfel că actele săvârșite de d-sa în calitate de guvernator, sunt perfect valabile. Întrucât dl Angelescu a demisionat din proprie inițiativă, succesul obținut de d-sa este numai de ordin moral, situația în fapt rămânând cea de astăzi.

In atențiunea băncilor noastre.

La 19 August a. e. o bancă din Sibiu a trimis recomandat Băncii Comerciale din Silistra, (Durostor), (bancă cu un capital social de 10 milioane Lei) spre incasso, o cambie de Lei 5782— per 25 August a. e., cu protest. Termenul de plată trecând și banca din Sibiu neprimind nici contravaloarea cambiei și nici cambia protestată, a cerut relații mandatarei, însă aceasta n'a răspuns nimic. La a doua reclamație, din 2 Octombrie a. e., a băncii din Sibiu, banca din Silistra a dat următorul interesant răspuns, pe care credem că este bine să-l cunoască băncile noastre: „Silistra 7 Octombrie 1931. Cu referire la scrisoarea Dvs. din 2 l. crt., găsim într'adevăr un efect al Dvs. de Lei 5782— trimis spre încasare. Efectul a fost protestat la termen, și s'a încasat în contul efectului Lei 2500—, iar restul de Lei 3282—, după înțelegerea dlui Draganov (acceptantul cambiei) și casierul nostru, urmează să ni-l achite la 25 Octombrie a. e. (după două luni dela scadență). Întrucât casierul nostru se întoarce la 10 Octombrie din concediu, Vă rugăm a aștepta până la acea dată, spre a lua și noi deslușiri pentru care motiv a făcut aceasta amânare, urmând ca la aceasta dată să Vă expediam contravaloarea efectului sau suma de Lei 2500— și efectul protestat. Cu stimă Banca Comercială“.

A trecut însă termenul de 25 Octombrie a. e. și Banca Comercială nu s'a ținut de promisiunea făcută, nici după ce banca din Sibiu, a reclamat din nou recomandat. La 6 Noembrie a.c., banca din Sibiu prin avocatul ei mai somează odată Banca Comercială din Silistra, să-i restituie efectul

sau contravaloarea lui încasată, dar nici la aceasta scrisoare recomandată a avocatului, n'a venit nici un răspuns. Apropoiindu-se termenul de 3 luni, banca din Sibiu a fost nevoită să se adreseze Prim-Procurorului Tribunalului Durostor, denunțând abuzul de încredere al Băncii Comerciale din Silistra, și cerând în baza cod. pen. pedepsirea ei, și obligarea să restituie efectul sau contravaloarea încasată.

Publicăm acest caz pentruca băncile cari fac parte din „Solidaritate“ să ia notă de debandada, care domnește la anumite bănci din țara noastră, și să se ferească de afaceri cu ele.

Protestul funcționarilor particulari din Sibiu, contra impozitului excepțional.

Duminecă în 22 cor., funcționarii particulari în număr de peste o mie au ținut adunare de protestare contra impozitului excepțional asupra salarelor votându-se următoarea

Rezoluție-Protest.

Totalitatea funcționarilor particulari din Sibiu, fără deosebire de naționalitate, a luat cu indignare cunoștință de proiectul dlui Ministru de Finanțe, proiect privitor la introducerea noului impozit excepțional.

Dacă acest proiect va fi sancționat, prolitizarea și ruinarea acestei categorii de funcționari va deveni inevitabilă, întrucât chiar și fiscalitatea excesivă de până acum depășise limita posibilităților noastre.

Ca buni și loiali cetățeni și ca cei mai punctuali plătitori de impozite, ne permitem a atrage atențiunea dlui Ministru de Finanțe asupra consecințelor, ce pot decurge din sancționarea acestui proiect.

Salariile ne-au fost reduse treptat în cursul anului curent, reducerea variind între 20—40% față de salariul anului trecut, fără ca articolele de prima necesitate, dar mai ales textilele și peste tot fabricatele și chiriile să fi marcat vreo scădere mai apreciabilă.

Odată acest proiect devenit lege, va paraliza fără remediu resursele noastre, va nimici completamente o clasă muncitoare și ca o imediată urmare și industria, dar mai ales comerțul, iar ca o consecință firească, însuși Statul va avea de suferit.

Așa fiind, pretindem dela dl Ministru de Finanțe să renunțe definitiv la acest proiect neuman și în general la ori-ce nouă impunere.

De altcun proiectul este *anti-constituțional*, izbindu-se de art. 8 și 10 din Constituția Țării noastre, care este Legea Legilor sancționate!

Dacă se violează Constituția, se violează Dreptatea!

Suntem convinși, că strigătul nostru disperat va contribui la împiedecarea realizării proiectului atacat solidar de toată funcționăria din această Țară.

Bugetul pe 1932.

Proiectul de buget pe 1932 cuprinde un buget ordinar și unul extraordinar.

Primul nu conține decât veniturile așteptate din impozite, taxe și randamentul net al exploatărilor publice în ființă, iar la cheltueli numai sumele socotite indispensabile pentru asigurarea funcționării aparatului de stat. Pentru investiții ori înnoiri bugetul ordinar nu preliminează nimic.

Totalul veniturilor și cheltuielilor se cifrează cu Lei 25.429 milioane, cu rotund Lei 13 miliarde mai puțin decât în 1931.

Pozițiile principale ale veniturilor sunt: Impozite directe Lei 7.300 milioane. Impozitele indirecte Lei 8 miliarde 360 milioane; Excedențele direcțiilor speciale și a regiilor și casselor autonome Lei 4 miliarde 637 milioane; Taxe de timbru etc. Lei 3 miliarde 100 milioane; Ministerul de finanțe Lei 1 miliard 297 milioane.

Celelalte venituri variază între Lei 9 milioane 420 mii și Lei 132 milioane 400 milioane.

Pozițiile principale ale cheltuielilor sunt: Ministerul de finanțe Lei 12 miliarde 370 milioane; Ministerul Armatei Lei 4 miliarde 357 milioane; Ministerul instrucțiunii Lei 3 miliarde 460 milioane; Ministerul sănătății de Lei 1 miliard 220 milioane și Ministerul de interne Lei 1 miliard 576 milioane.

Celelalte poziții de cheltueli variază între Lei 20 milioane 975 mii și Lei 904 milioane.

Bugetul extraordinar se cifrează cu Lei 11 miliarde 169 milioane cheltueli și Lei 3 miliarde 089 milioane venituri.

Cheltuielile se repartizează astfel:

datorii de personal	Lei 1 miliard	767 milioane;
datorii de material	„ 6 miliarde	014 milioane;
și investiții	„ 3 miliarde	357 milioane;

Concordatul „Muntele de pietate“ București.

„Casele privilegiate de împrumut pe amanet în România“ pe scurt „Muntele de pietate“, încă a cerut introducerea procedurii de concordat preventiv.

„Muntele de pietate“, s'a întemeiat acum 25 de ani; la inițiativa regretatului Dr. Cornel Diaconovitch, fondatorul și primul director al acestei reviste, fiind cointeresate și capitaluri din Ardeal.

Activele se prezintă cu Lei 94.312 milioane, iar pasivele cu Lei 52.127 milioane.

Societatea oferă creditorilor plata integrală a creanțelor, în curs de 3 ani, fără dobândă și anume în anul prim, după omologare 20%, în anul al doilea 30% și în anul al treilea 50%.

1932

Recomandăm institutul nostru pentru comenzile — cu ocazia noului an:

Registre de bancă de l-a calitate.

Livrete de depuneri.

Blanchete de serisori.

Recevisite și hârtie pentru birou.

Recevisite școlare etc. etc.

Modele și Devize la cerere.

Tipografia—Compactoria—Librăria
DACIA TRAIANĂ, s. a.
Sibiu, Piața Unirii 7.